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La série chronologique ci-dessous, publiée par l’IN SEE, est celle de la collecte 
de lait de vache en France en millions d’hectolitre s (variable yt). La série est 
trimestrielle pour les les année 2006 à 2009. 
NB : Pour information : le cycle normal de la colle cte de lait de vache (exemple 
2011 à 2014 –fin de ce document).) 
 

Travail demandé : 
Après vous être assuré graphiquement (voir modèle ci-dessous) que le 
profil de la série permet la correction des variations saisonnières suivant 
un modèle multiplicatif ,  
 

1- désaisonnalisez cette série (tableaux ci-dessous). 
2-Vous veillerez à ce que votre graphique puisse comprendre les 4 
courbes usuelles dans les méthodes de désaisonnalisation. 
(modèle ci-dessous). 
3- réaliser une projection pour les trimestres 17 et 18, de deux 
manières : 
 a) Application de la Fce avec MTM 
 b) Equation de la droite de tendance (Ft) = a.t + b 
 c) laquelle est la plus réaliste ? 

 
1- Désaisonnalisation : Tableau  principal et tableau intermédiaire 

 
 
 

S1_APPLI_COURS_ : CORRIGE    : CVS modèle multiplicatif  
(lait de vache). 
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2- Représentation graphique 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 
 

Cycle normal de la collecte : 
Exemple 
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3- Projection pour les trimestre 17 et 18 
a) Application de la Fce avec MTM des Ft 

 
3MTM(Ft)14 =  [3µ(FT)14 ]

1/(14-3) =  (55,6/55,8)1/11 = 0,973 
 
La formule de la Fce s’écrit : F^t = F14 (1+(TCAM/100)t-14  

� F^t = F14 . (3MTM14 )
t-14,    t étant le N° du trimestre, 

donc : F^17 = 55,6 × (0,973)3 = 55,6 × 0,921 = 54,28 
    F^18 = 55,6 × (0,973)4 = 55,6 × 0,896 = 53,30 
La tendance projetée est resaisonnalisée en appliquant le mt correspondant, soit : 
Y^17 = F 1̂7 × m17 = 54,28 × 1,06 = 57,54 
Y^18 = F 1̂8 × m18 = 53,30 × 1,07 = 57,03 
 
 

b) Equation de la droite de tendance (Ft) = a.t + b 
 

L’équation de la droite de tendance est obtenue par la soustraction, aux 
points extrêmes supérieur (t=14) et inférieur (t=3), des deux équations ci-
dessous 

          F14 = a.14 + b �55,6 = a.14 + b 
(moins) F3  =  a.3  + b �55,8 = a. 3 + b 
_____________________________________ 
 égal…………………………. -0,2   = 11.a � a = -0,2/11 = -0,018 
    donc b = 55,6 - (14×-0,018) = 55,6 – 0,254 = 55,8 
 

d’où l’équation : F^t = (-0,018×t) + 55,8 = (- 0,306× t) + 55,8   
t = 17   F̂17 = (-0,018×17) + 55,8 = 55,8 – 0,306 = 55,49 
t = 18   F̂18 = (-0,018×18) + 55,8 = 55,8 – 0,306 = 55,47 
  
La tendance projetée est resaisonnalisée en appliquant le mt correspondant, soit : 
Y^17 = F 1̂7 × m17 = 55,49 × 1,06 = 58,8 
Y^18 = F 1̂8 × m18 = 55,47 × 1,07 = 59,4 
 
 c) laquelle est la plus réaliste ? 
 

Les trimestres 17 et 18 sont des trimestres de haute production comme 13 et 14 
ou 9 et 10. La projection la plus réaliste est celle qui donne le plus haut niveau, c'est-
à-dire la seconde (projection  de la droite de tendance), bien qu’elle sous estime la 
croissance (toutes choses étant égales par ailleurs). On ne considérera cependant pas 
que la première prévision est dénuée d’intérêt. 

 
Les valeurs projetées sont généralement reportées dans le graphique (voir ci-dessus). 

 


